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Păstorii, ajută lupilor 
ca să le între în staul?

Nori negri se ivese pe cerul lumii creștine.
(Urmare din No. 34):

de încercări pentru biserica șiDupă-ce în numărul nostru 
34 a. c. am »ratat, cum' capul 
bisericii papiatașe a căzut în du
reroasa rătăcire de a se face 
chiar Sfinția Sa ocrotitor al E 
vrelmei față cu proprii săi fii su 
fletești, cari încep a se neliniști 
In tot mai mslte țări împotriva 
jifsitorilor jidani, șl prin aceea 
11 face pe aceștia să fie de o 
îndrăzneală șl mai ticăloasă în 
musca lor de încălecare a creș
tinilor, —

să arătăm azi rătăcirile de a- 
telașl fel ce le vedem în țara 
loastră la oameni de ai bisericii. 
Doar că cele dela noi nu sunt 
inele ca altele de grele, și u- 
nele sunt mal mult o ușurință, 
decât o vină voltă. Iată câteva:

1. In capul celor cari au pă
cătuit în privința asta, punân- 
di-se potrivnic în fața propriilor 
lăl fii sufletești, șl făcându-se 
prin asta, cu bună știință sau 
fără de știință, ocrotitor al Jida- 
illâr, trebue să așezăm pe Me- 
tropolitul Moldovei Plmen, care 
i închis biserica sa în fața alor 
mii de tineri studențl cari mer
geau să facă o rugăciune, nainte 
de a ținea un sfat al lor. Știind 
ci acești tineri sunt luptători pe 
fițăpentru creștinizm și na
țio n a 11 z m, împotriva celor mal 
veninoși dușmani al acestora, a 
Jidanilor, — nu i-a lăsat nici să 
ie roage lui Crlstos în biserica 
Metropolld, cerîndu i ajatorul în 
lupta pentru El, la care ei au 
pornit. Și și-a oprit preoții să 
«Ilnțească steagurile -Ligii Creș 
tlaft“ fiindcă pe acelea, pe lângă 
crucea Ini Crisios care se află 
h vârful steagului, pusă Ia lo
cul cel mal de cinste, este pusă 
11 crucea luptătoare, «svastlca“, 
- spunând :că aceasta e crucea 
Iu «Antlhârț*  (Anticrist). Intoar- 
ce-1 Doamne din rătăcirea iul 
Pe micul Plmen!..

2. Patriarhul României arc la 
Curtea sa ca Secretar ssu sfet- 
slc apropiat, pe un preot tlner 
|l »ger la minte, Pișculeacu, om 
c» cunoștințe bogate, scriitor bl- 
■trlcesc meșter, om cu dar, care 
le și- ar folosi darul pe drumuri 
»•ne, ar putea fi de mare preț 
’• viața bisericească. Dar unde 1 
’edem pe părintele Plșculescu 
•crllnd cu mal mare plăcere? In 
hzeta jidovească «Di
vine ața“, în care orl-ce șir 
*crls de un preot, ii preface în 
’o certificat de slab creștin 
Pentru dlnsul... E dovadă că sfln- 
i’ ia nu are nici an dram de 
'«adrle dc creștin, șl în vreme

credința sa, acestea u’ar putea 
av&a întrâssul nici un razlm, nici 
un apărător. El merge acolo 
unde i-se dau arginți mai mulțl. 
Pentru sflnțla-sa -banul nu are 
miros“. Vie din mână de orl-ce 
jidan plchinos, numai să fie ban...

3. Cea mai bogată biserică 
românească în toată țara, e bi
serica din Bucovina. Ea are pă
duri uriașe, proprietatea -Fon
dului Reilgionar“. Sub Nemți 
fondul era administrat pe po
runca guvernului din Viena, care 
chiar pentru a slăbi pe Români, 
îi dădea la chivernisire și oameni 
de lege streină. Acest fapt ar fi 
trebuit să aprindă sufletele bl- 
sericanilor din capul Mitropoliei 
de Cernăuț, încât lîndată ce au 
ajuns sub stăpânire românească, 
să ceară î n 1 ă t u r a r e a cu ori ee 
prtț a tuturor streinilor oploșiți 
pe averile Fondului Reilgionar 
român șl să le dea mână de a- 
jutor a da tot venitul uriașei Iu 
crărl, numai la creștini șl anume 
la fii sufletești ai lor ! Așa e de 
firesc așa ceva! Ași Nn numai 
că n’au cerut asta, dar au mai 
prelungit contractul de exploa
tare (de lucrare) a pădurilor Fon
dului ca jidanul Auhdahl.. Se 
vede că se simt foarte bine în 
societatea lui... Nu le miroasă 
de ioc rău pielea de jidan... Că 
Românii, credincioșii bisericii bo
gate, rămân și mal departe nu
mai lucrători pălmași, a căror 
sudoare se preface în aur pentru 
jidan și în lscrimi pentru ei și 
copiii lor, — de asta nu le pasă 
sflnțlțllor conducători ai bisericii!

Msl nou au Ieșit în vlleig 
scandale uriașe în jurul acestei 
legături a bisericii cu Anhaah, 
— ca acolo unde creștinul se 
întovărășește cu jidanul 1... El 
.unge“, ca să poată -suge“. Dar 
nu te trece D-zeu să nu te facă 
de rușine ! Căci ?șa é în planul 
iul : El să tragă folosul, ție să ți 
facă penosui, —- după-ce țl-a 
aruncat câteva fărîmături des- 
prețuite, din masa Iul bogată, Ia 
care tu, creștin nebuD, l’al »șe 
zat șl l’al ajutat! El vrea să te 
scufunde moralicește, șl te 
scufundă !...

4. Episcopia Curții de Ar
geș (auzi, creștine! a minunatei 
Mănăstiri delà Curtea de Argcșl) 
tipărește o fo*l-ț  biseri
cească, -Buletinul Eparhiei Ar
geșului“, — șl sfinți! părinți n’au 
găsit tipografie creștină în Țira 
Românească, cl o tipăresc toc
mai la jupan Schrelcr îu R|-

teștll Uf! Val ds sufletul lor! 
Cât de sec e acel suflet de mân
dria de creștin și de Român I

5. Dar să trecem șl la ho 
în Ardeal. — Episcopia rom. ort. 
de Arad, a primit prin reforma 
agrară 600 jugăre pădure la Ml- 
Iova pentru trebuințele sale. A 
publicat licitare pentru darea în 
lucrare a acestei păduri. Și a 
dat’o — Jidanului Mairouitzl, 
— deși s’au găsit Români car 
ar fi dat și ei pentru ea cât a dat 
Jidanul. — Câțiva cetitori de-a 
noștri, buni creștini, ne-au în
trebat: ce-i cu pădurta conzls- 
torului dată lui Mairovltz? Noi 
am întrebat la Conzlstor'u și un 
domn cenzlller (asesor) Păcățianu 
ne-a răspuns foarte supărat, că 
cel- ce a scris despre asta în foaia 
-Voința Poporului“ din Arad 
(după care am dst și noi știrea), 
mai bine s’ar duce să s£ spove
dească, că nu se spovedește nici 
odată, — dar încolo arândarea 
s’a făcut ținândn-se aspru în samă 
condițiile de licitare, și ș’a dat 
celui care a dat prețul cel mai 
bun! Punct.

Acesta nu e răspuns serles. 
întâi șl întâi, tu, conzlstor creș
tin, n’aveai să primești la lici
tare un jidan! Dacă concursul 
nu te-a ajutat la asta, de ce l’al 
făcut așa de greșit? Domnii ase
sori, dacă nu o știu, puteau în
văța cum se face un concurs bi
sericesc, de pildă dela Comitetul 
parochlal ortodox din B r a d, care 
a publicat în Nr. 25 al »Liber« 
tățli“ din acest an concurs pen
tru repararea temeinică a bise
ricii, șl la urmă zice: -Comitetul 
își ține sieși dreptul de a da lu
crarea șl unuia dintre cei cari 
au îmbiat mai puțin, dacă află 
în el mal multă chezeșie!“ Ce 
vorbă cuminte și ce hotărîre de 
Român.creștin! Devenea un un
gur, un neamț, un jidan, și se 
îmbla mai lesne decât ca măfistri 
Români creștini, comitetul 
le spunea acelora: Na'vl-o dau. 
Aflu mai multă chezeșie în mă- 
estrl cutări români!... Tot așa 
comitetul dela Ș ștaroveț (în Bă
nat) la zidirea bisericii sale (vezi 
»Libertatea“ Nr. 28 din acest an) 
spune: Dau la cine cflu eu că e 
mal de încredere! — D-zeu să 
trăiască Comitetele din Brad și 
Șlștaroveț I Așa ne plac 1 Iar dnll 
asesori dela Arad n’au știut pune 
aș» céva în concursul lor? In 
fele! acesta nu se întărește ali
pirea oamenilor la blsérica lor, 
— mai ales înt?o dieceză bân
tuită de sectele cfcle rele, ca cea 
a Aradului!

Șl am mal avea de înșirat 
rstf^l de rătăciri, r-c cari lé scoa 
tem la Iveală numai cu foarte 
înaltă durere sufletească șl în 
nădejde c6 ce! chemați, cei puși 
in capul bisericii, vor înțelege, 

că credincioșii lor nu sunt apli
cați a le trece sub tăcere rătă
cirile dela datorillé lor de păs
tori 1 Se credem că la unii a fost 
numai o nebăgare de șamă, din 
o rea obișnuință de a nu face 
deosebiri între Român și strein, 
nici întru credinciosul său și ne
credincios, — dar le cerem în 
numele marii obște, pe viitor să 
fie mai treji la postul lor de co 
mandă și să țină samă pe cine 
primesc în apropierea lor, pe 
cine îmbrățișași, ca nu cumva 
prin acea îmbrățișare să strice 
bisericii pe care o conduc, în 
loc să-i folosească.

Jidanii sunt duhul necurat 
care.duc pesté tot locul strică
ciune, corupere, decădere. A i 
lăsa să se apropie și de sfânta 
biserică, a fi ei luațl și aci, ca 
în stat, la braț și puși nalntea 
creștinilor, — e ca șl când păstorii 
înșiși ajută lupilor să poată in
tra în staul să le sfâșie oile I

Cel ce au urechi de auzit, 
să auză 1 Noi, luptătorii națlonali- 
creștlnl, nu vom mal trece în 
tăcere pe lângă astfel de păcate 
fsță de biserica-șl neamul 
nostru! ?

Pentru

„Căminul Cultural Creștin"
dela Iași, la care se lucrează 

ce zor, — ne-au mal sosit da
ruri de următorii:

Din Șine ai (jud. Murăș) ne-a 
trimis d. Victor Mă te a, student 
univ. 500 Lei, dar din venitul cu
rat al unei producții teatrale dată 
în acea comună. Vrednicii Români 
de aci, se pregătesc să-și sființească 
și steagul «Ligii*,  cu care prilej 
vor da o nouă producție și vor 
mai aduna ceva pentru Cămin. Iaca, 
unde ai un om de Ispravă, un stu
dent credincios mișcării pentru a- 
părarea națională, 1 ura ea 
urmează bunele îndemnuri și dă 
semne de viață șl dă ajutoare.

— Din Vatra Bornii (Bu
covina) ne-a trines zelosul nostru 
cetitor George Despa, 240 Lei, 
primiți dela: George Drăgau 100 
Lei, G, Despa 100 Lei, Eageula 
Despa 20 L, șl Ghlucinschl Vaslle 
' acesta din Vijnița) 20 Lei.

De tot azi . . Lei 740.— 
Din Nr. trecut. . . Lei 150.— 
Din Nr. 28 . . Lei 249.500 — 
De tot la ,Llb.“ Lei 250.390.— 

Însemnăm cu plăcere, că Du 
minecă în 15. Aug. la (Sântămă- 
rle) a’au făcut colecte («chete") 
pentru Cămin în București șl în 
Ieși. Numeroase perechi de domni
șoare însoțite de studenți au a 
donat dela publicul de pe străzi 
șl prin restaurante, cafenele. S’au 
adunat câteva zeci de mii.

Domnii studenți cari sunt pe 
acasă, să facă același lucru în 
tr’o Duminecă în orașul lor sau 
cdl mal apropiat, — căci Căml 
mlnul acum are mal grabnică 
trebuință de ajutor, — fiind a 
se pHne ci în toamna asta sub 
coperlș. — Cel cedă Ia timp, 
dă îndoit! Sumele să ac tri
mită: Duel Dr. Șumuleann, 
lași, pentru «Cămin“.

Mișcarea pentru „L!gân
însuflețește poporul în multe 

locuri prin țară. Deși e toiul lu
crului, se înjghebează încă orga
nizații noi ale «Ligei“. Așa la 
Sântăaaărie a avut lot sfințire 
de steaguri ale «Ligii Creș
tine*  în comunele Luncani și 
Tom ești Q'ud. Severin), ieșind 
Ia sărbarea de sfințire dl Dr. Mu- 
rar iu, președintele, erganizației 
din Severin și d. N. Mihuț, 
președintele Ligii din comuna 
Margina. Au luat parte ca la 
1000 persoane, și toată lumea s’a 
arătat încredințată de marele fo
los ce-1 va aduce «Liga“ popo
rului român, când va fi destul 
de puternică pentru ca cuvântul 
ei să fie hotărîtor în trebile țării.

Din viața Partidelor.
In numărul său de azi, Joi 

26 Aug., «Universul“ aduce un 
articol iscălit de d. Sever Dan, 
secretarul Partidului Național, 
prin care spune că: dnii Ion I. 
C. Brătianu și Iuliu Maniu 
țrebuesc împăcați Ia elaltă! Țara 
are lipsă de un gavern tare și 
statornic pe 10—20 de ani, și a- 
cest guvern numai Partidul Li
beral unit cu cel Național 11 pot 
da. Să se uite trecutul apropiat 
(cu urîtele lui înjurături de 4 
ani) și să se împace...

Așadar tot e adevărat, că 
Partidul Național are de gând 
(ba se vede că e pe cale) a se 
apropia de Liberali și a primi să 
vie cu ei împreună la putere.

Despre asta se poate vorbi 
mult.

Știri politice
Frăția de arme 

între România și Franța.

Pacea încheiată pe urma ce
stui din urmă războia, are mulțl 
dușmani, — dar șl mulțl dori
tori de-a o păstra neatinsă îu 
veac. Printre cei csrl doresc ca 
ea să trăiască, este poate cea 
dintâi Franța. Ea ajangându-șl 
scopul de a-șl recuceri țărișoâra- 
șoră Alsațla Lorena, zmulsă ef 
în zilele lut Bismatk, dorește a- 
cum să aibă pace, peatru a se 
putea îutrăma de marea perdere 
de puteri îndurată în războlu. Șl 
de aceea prin tot ce face șl pune 
la crIc, ea urmărește întărjrea 
păcii de azi.

Șl fiindcă aici în Răsăritul 
Earopel, vede apele1 păcii mal 
tulburi și îu primejdie de a fi 
tulburate, Franța a'a pua în în
țelegere cu bărbații de stat Ro
mâni, ca cu el împreună să îm-
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aici în Răsărit Bn pater. 
fiaIp> pe c»r= «i rszlme edl- 

t-I=i păci! Earopei. Acest stâlp 
1*  gislt ea în 0 înfrățire de 
arme cn România/

Sa încheiat drept aceea, di 
curând, un Contract de frăție de 
«rme (alianță) între România și 
hr«nț», prin care cele 2 țări îșl 
chezeșuesc una alteia tot spriji
nul penhru păstrarea hotarelor 
ce le au azi, în arma păcii dela 
Parlr. De-o fi primejduită pacea 
uneia din țările întovărășite, ceea- 
l*ltă  â datoare a lupta în tot 
chipul, la nevoe șl cu arma în 
mână, pentru a apăra pe sojțt 
«a de frăție.

Șl cum azi nici Franța, nici 
România, nu mat -au năzuințe de 
cuceriri în afară, — frăția de 
arme între fele este numai dea- 
Păr are față de un atac din a- 
fară, șl nu de-a ataca ele pe 
vre-UH vecin al lor.

Rușilor bolșevici li-1 năcaz 
de tot pe Franța pentru acest 
contract cu România, căci el a- 
rată de nou, că Franța recunoaște 
în fața lumii întregi, că hotarele 
de azi ale României sunt pe drept 
ale el, așadar șl România șl 
Franța e gata a se pune ori-cul 
în față, dacă ar cerca a se atinge 
de aceste hotare.

Mal are Contractul șl acea 
însemnătate, că e întâiul con
tract încheiat de România mă
rită cu o Mare Putere, șl în care 
ea a fost socotită cu drepturi 
întocmai șl de-o-potrlvă cu 
Marea putere.

Nainte de războia, țări mici 
ca România, când închelau con
tracte de orl-ce fel cu state mari 
ca Franța, Austro-Ungaria, Ger
mania, — ea trebuia să facă În
găduințe deosebite onoratei „mă
rimi“ cu care se tîrgniâ, pentru 
a o primi la contract. Franța a 
stat de vorbă cu România la e- 
gal, așadar ca cu un stat aseme
nea sieși, — ceea-ce e mare 
cinstire a surorii latine de. aici 
din Răsărit. «
Anglia se apropie de Japonia.

Lupta pentru stăpânirea dru
murilor pe ape, pe nesfârșitele 
mări, — e mult mal dîrză, dusă 
în ascuns, decum s’ar crede de 
către cei ce nu urmăresc toate ară
tările din viața politică între state.

Anglia merge în fruntea ce
lor ce vor să stăpânească mările.

Până bine de curând, ea nici 
nu umbla, în aefest s:op, după 
tovărășia nimănui, căci fera des
tul de tare șl stagară. O știau 
și copiii că „Anglia e regina 
mărilor“.

Cu vremea însă, au înțeles 
șl alte popoare, alte state, că ce 
însemnează această stăpânire a 
apelor (ele sunt drumul cel mal 
ieftin pentru negoțul cel mare 
cu lumea întreagă) șl începu șl 
Germania să șl facă fiotă (ar
mată de corăbii) tot mal puter
nică, apoi Jsponla,-ta afară de 
Franțt șl Italia. Iar după războia 
se apucă de mărirea flotei sale 
în chip mal bătător la ochi A- 
merlca!

America spune că trâbufe să șl 
întărească armata de corăbii, de 
frica Japoniei... Dar Anglia vede, 
că atunci când America va fi 
foarte-foarte. puternică pe mări, 
— ea va începe a strâmtora și 
pe „regina“ de până ieri...

Șl în fața acestei primejdii, 
isteața șl departe privitoarea în 
viitor Anglia, îți caută de pe a- 
cum tovarăși Iar mal bun tova-

răș pentru Anglia, când se va 
vedea în fața îmbalzlrll amerl-
cane, cine l-ar fl altul decât — 
Japonia?!

Și de aceea foile dau ca știre 
politică de întâia grfeutate, vesti
rea, că Anglia începe a-șl întoarce 
fața spre Jiponla, șl că ar fl 
chiar încheiat cu ea un Contract 
de frăție de arme..

Nalntfe de războia Germania 
căuta prietenia ori chiar ortăcia 
de arme a Japoniei. Anglia, fo- 
loslndu-se de căderea Germaniei, 
leagă ea ortăcie cu Jiponla, prin 
ce e drept că de-ocamdată e ia
răși asigurată de stăpânire atot
puternică asupra mărilor, — dar 
în acela? timp dă șl dovadă des
pre aceea, că — nu se mal simte 
stagară „Regină*  a Mărilor, ci 
îșl caută soț șl razlm, căci se 
clatină mările sub picioarele co
răbiilor el..

Ne lipsește 
ce ne e mai de trebuință: 

— Marea mândrie de Români —

Cetim în ziarul „România“ 
(23 Aug.), că guvernul „popo
rului“ a făcut Iar o Ispravă fru
moasă.

Se știe că Cinematografele 
an sporit așa de tare și în țară 
la noi (ca în toată lumea), în 
cât nu este orășel cât de amă
rât, care să na-șl aibă „teatrul*  
său mut, ca jocari de figuri de 
lumină pe o pânză albă. In ora
șele mal mari sunt 2—3 ■ 10 
cinematografe. Fiecare Cinema
tograf îșl aduce așazlsfe „filme“, 
cari sunt un brâu lung pe care 
sunt tipărite felurite flgari și 
mișcări ce se răvarsă asupra 
pânzei dapă cam mașina desface 
de pe sul brâul figurile.

Așadar „filmul“, brâul cu fi
gurile, e lqcrul de căpetenie al 
acestui teatru de jocari de lu
mini șl ambré. Sunt fabrici a- 
name cari pregătesc acest filme, 
In cele mal malte țări na se gă
sesc fabrici de filme, cl filmele 
sé adac din străinătate. Șl se a- 
duc multe, pentru miile de tea
tre cinematografe*

Acum ce l-a venit cuiva în 
mlnté: Hal să ceară el dela gu
vern ca să albă numai el drep
tul de a aduce filme din străi
nătate, șl Cinematografele să fie 
silite toate a lua în folosință fil
mele numai dela el!

Șl guvernul a zis : Bine. Se 
face. E un izvor de venit bun. 
Cine ajunge a-1 avea în mână, 
e mirait de Dzeu. E puș în pi
cioare.

Șl noi am înțelege acest fel 
de a judeca, de a gândi, dacă 
el ar lzvorâ dlntr’o dragoste mare 
pentru n e am al românesc șl 
pentra întărirea lai în țara lai, 
dânda-l toate ajutoarele ce se 
pot! Vrea guvernul să mal feri
cească pe an Român șl de a- 
ceea îl dă „monopol“ (drept Iul 
singur) de a adace șl a împărți, 
pentra plată bană, filmele în 
toată țara.

Am tațelege o șl din alt punct 
de vedere : Azi în aceste teatre 
cinematografe, la care aleargă 
tata șl mama șl băiatul măricel 
șl fetița măriclcă, se arată două 
filme bune șl trei netrebnice, a- 
nrle arătându-țl cu ce Istețime șl 
cu ce 
șl țl

vlața oamenilor stricați, șl nu 
odată cetești prin fol proteite
(cuvinte de nemulțumire) pentru 
necuviințele șl îndrumările spre 
rele ce se arată în cinematografe. 
Ba față de noi Românii, „înde- 
lungrăbdătorli“ șl atotlertătorll, 
se fac lucruri șl mal frumoase: 
se arată filme cari sunt o batjo
cură la adresa noastră șl altele 
de preamărire a tot ce e strein, 
srătându 1 pe strein foarte învă
țat, foarte brav, foarte mal pre
sus, iar pe noi făcânda-ne de 
rîs prin arătări anume căutate.

Am lăuda guvernul care ar 
da filmele în mâna unor Ro
mâni deștepțl șl patrioțl, cari să 
alunge din ele tot ce e netreb
nic șl să le aleigă așa, ca să 
fie spre întărlrfea morală șl na
țională a privitorilor.

Dar câ s’a întâmplat? Iaca ce: 
A venit un oare-care Ermo 

lieff (?!!), bulgar ori tătar ori 
rus, sau mal de sigur Jidan sub 
nume strein, șl a cerut el acest 
mare drept, de a aduce singur 
filme pentru Țara Românea
scă, după gustul lai, dapă ca
pul lai!

Și — guvernul s’a gribit a-i 
da acestui strein, acestui necu
noscut, care, de s’gur, nici ce
tățean român na este, — acest 
mare drept, a-i pune in mână 
acest mare izvor de venit! El 
va pune prețuri cât va voi de 
mari pentru împărțirea filmelor, 
va da ce va avfea, adecă ce el 
a ales dela fabrici, tu publicata 
privitor ai Țării Românești, taci 
șl plătește șl te 'ndoapă ca ce 
dl Ermolieff, favoritul guver
nului, va binevoi să țl dea. La 
început, pentra a te orbi, îți va da 
numai filme alese, plăcute, fără 
greș, — mai târzia se va „scăpa“ 
să-țl vîre printre ele și câte unul 
din cele ce întră în socotelile tal 
de stricare a sufletului românesc. 
Apoi mai malte, câte poftești. Șl 
va lua plată mare pentru ele, șl 
cinematografii din orașe vor pune 
prețuri mal mari, — șl tu pub
lic taci șl dă, căci și dl Ermo
lieff arfe de dat mult și din greu 
nndeva, pentru că altfel nu ajun
gea la acest „monopol*...

Guvernul Averescu Goga a 
dat șl prin asta dovadă, că e 
departe de-a fi aceea ce se aș
tepta dela el! Ne dovedește că 
se dă tot mai păcătos îa coate 
cu tot felul de streini, în tot fe
lul de treburi!

Câ noroc uriaș aa streinii, ta 
— orbia noastră șl în lipsa noa
stră de adevărată Iubire pentra 
țară șl neam!

Guvernul s’o spună găgăuțl- 
lor, că face acest lucru din ca
rată iubire pentra Ermolieff șl 
că nici unul din membrii săi na 
s’a uns cu miere pe degete șl 
din monopolul filmelor...

Unele — altele.

Țările Europene au făcut In 
războiul trscut datorii uriașe față 
de America (afară do cele do 

mijloace sparg hoții casa aici de-acasă). Au o datorie de 
fură tot ce al scump prin Trei mtf de Miliarde Lei. Nu-

lea; altul cum înșală om pe om, 
sau arătări pline de păcate din

Cât e da datoare Europa, 
Americei?

mai carnete pe an au de plătit 
80 miliarde Lei (80 de mii de 
milioane).

Cineva a socotit, că cu atâta * 1 
bani ai putea cumpăra aproape 
tot pământul Europei, — cu alte 
cuvinte prin războiul trecut Eu
ropa s’ă vândut pe sine Ameri- 
cei... Cât va trebui să asude ca 
să se răscumpere, plătindu și u- 
riașa datorie.

*
Așa da. Ne dăm și n@i 

cu guvernul.

Intr’un ziar din București ce
tim o știre, după care între d. 
Ministru de Interne O. Gog a și 
dl Prof. A. C. Caza, Președin
tele Ligii Creștine, s’a stabilit un 
înțeles, în scop de-a ajuta țara 
să ajungă la un împrumut în
semnat, care s’o scoață din nă
caz. Anume, guvernul să fie a- 
jutat de toată lumea, așadar și 
de Ligă, ca să capete- acel îm
prumut din America.

Ca gaj (zălog) să punem față 
de America pe Jidani, ca fiind 
el cei mai bogați, cu pungile 
mal pline de aur, mal cu preț 
în fața strelnătățll. Dacă Ia ter- 
minul pus pentru plată, nu vom 
putea plăti, America să-șl iee 
dela noi prețiosul .zălog“ șl să 
fim evit.

Vezi, pe treaba asta am fi și 
noi toți cu guvernul.

»
Năravul din fire?..

In rîndul trecut guvernul dlui 
General Averescu a fost înlătu
rat dela frânele țării pentru ma 
rile păcate făcute de unii din 
Miniștrii săi, în deosebi de cu
tezătorul și nepăsătorul de toată 
lumea C. A r g e t o i a n u, cel care 
făcea jaf nerușinat în averea ță
rii prin mâna sa dreaptă Jidanul 
Schuller, și când și a dat Băncii 
sale .bonul“ vestit că va plăti 
franci francezi pentru Leii ce i 
dă .împrumut“ statului.,. Risipa 
criminală i a făcut atâta rău, în
cât a trebuit să plece nainte de 
a i se împlini 2 ani de ședere 
la guvern.

Scăpând de Argetoianu, lu
mea credea ca noul guvern Ave 
rescu s’a lăpădat și de năravul 
risipei vinovate. Dar se pare că 
nu. Foile din București spun că 
facă iarăși „afaceri“ (gheșefturi) 
cari nu miroase bine. A încheiat 
contract de mari lucrări pentru 
Căile Ferate, cu o firmă streină 
Warschalow3ki din Viena, lucrări 
cari se puteau face în țară mai 
ieftin ca în străinătate! Și era 
și o ajutorare a industriei țării. 
Dar poate fabricele din țară nu 
ungeau așa de bine osiile va
goanelor — cerute... 0 fi.

Contractul e dat pe 20 de 
ani și pentru sumă uriașă de 
vre o Î2 miliarde Lei 1 De aci... 
.pică*  bine.

Alta și maiurltă e: comanda 
de puști vechi pe . sama ar
matei I Se scrie că guvernul co
mandă In Italia puști „Manlicher“ 
sistem vechiu, despre care 
chiar în tlrgul ce se facă nu se 
spune că s tipul cel mai nou, ci 
că sunt încă „întrobuința- 
bile“, adecă: mai pot fi între- 
buinfatel

Asta e frumos de tot: Cova 
fabrici an arme vechi pe cari nu 
le mai cumpără nimenea, — gă
sesc România care să Ie dee 
vre o 300 do milioane pe vechi
turile ei, cari... „mai pot fi folo
site“... La război sigur nu o 
să-ți trimiți armata cu astfel de 
arme învechite, ci o să le dai 
de cele mai bune, de cele mai 
noi, — dar atunci de ce le iei
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acum pe acestea? Să învețe sol- 
dații a lucra cu acestea, iar 
la război să nu cunoască arma 
cea nouă ce li-se va da?

Se bănuește că iară e la mij- 
loc o afacere, din care ori-cina 
altul are folos, — numai ar
mata nu.

Pe rău drum calcă în felul 
acesta guvernul.

SCRISORI
— Din Supurul-de-sus. —

Dle Redactor! Dvoastre 
scrieți mult despre Jidani, iar 
eu zic că — nici nu scrieți des
tul! Câtă dreptate aveți a fi în
grijorați, cu noi .împreună, de 
primejdia ce ne amOnință din 
partea jidovilor, o puteți vedea 
si din următoarele stări în care 
ne aflăm noi în Supurul-de-sus, 
(jud. Sălaj). Santem în această, 
comună peste 200 _ de familii 
(cam 1000 și ceva de locuitori), 
cu un hotar de 3—4000 de ju-' 
găre de pământ. Și în vreme-ce 
nainte cu 60 de ani, nu era Iu 
acest sat nici un jidan, azi ei 
locuesc o bună parte din strada 
cea mai de frunte, care e pie
truită, iar ale noastre celelalte, 
ale Românilor curați, sunt în o 
stare jalnică, încât de toamna 
până primăvara târziu, nu mai poți 
trece prin ele de glod. Și pe când 
nainte cu 60 de ani, nefiind nici 
un jidan In sat, tot pământul 
era al Românilor, — azi, după 
abia 60 de ani, două sau chiar 
trei părți din hotar e tot al ji
danilor I Mai mergând așa în- 
nainte numai câteva zeci de ani, 
— poatë prevedea ori-cine ce va 
mai fi din acest sat, fost până 
de curând curat românesc!..

Și totuși chiar unele cercuri 
bisericești, nu văd viitorul nos
tru amenințat și iau în désert 
lupta „Ligii de Apărare Na
țională Creștină“, în loc să o 
îmbrățișeze pe ea și să-i vedem 
în fruntea mișcării chiar 
pe Arhiereii noștri pe toți, 
uniți și ortodocși! Până n’or face 
așa, nu și împlinesc cu bine che
marea lor ! n. c.

Am căzut în mare păcat.
— Scrisoare din Deva. —

Și ne vedem dară, toți frații 
împreună... Mare bunătate ce
rească s’a revărsat asupra noa
stră, poate ca răsplată pentra 
credința nestrămutată ce o aveia 
moșii șl strămoșii noștri...

Gândîndu mă la lucrul acești, 
cercetez viața noastră de azi, ci 
să văd de ne purtăm șl noi ca 
destulă credință f«ță de Impi*  
râtul Cerîurllor, care s’a milostivit 
așa cunol, șlfiță de patria noi1 
stră, circ ne cuprinde la sânul 
său bun.

Mă adâncesc cu gândul 1« 
ce văd, cercetez, deapăn întâmplă*  
rile și arătările, șl văd că nu ne 
purtăm bine. Malțl oameni de 
al noștri să lasă conduși de Inlffll 
păgâne. In prăvălia (bolta) șl ia 
crîșma țldanulul să vorbește me
reu de treburile țării noastre. Știe 
cl jupânul de ce întoarce mere» 
vorba la — grlj'le țării... Parc*  
ei nici n’are alte griji, decât gri*  
jlle țării noastre! Dar știe H 
ce știe. El știe câ împlinește o 
poruncă aiul Ie h ova Iul, dic 
picură pe furiș, plcătară cu P‘* 
cătură, vorbă cu vorbă, otrs', 
în Inima Românilor sl a tătar-- 
creștinilor. Pentru jidan tot ce



Sr 36
TAbertatea'.

u noi e rău, toți oamenii noștri 
sflt răi, ban e ce au ficat ei 

ce vremea ungarilor, cana ja- 
jinil eraa mal unguri decât un- 
aril. Când stal la taifas cu ji- 

Janal, el caută să arate, că tara 
aceasta e binecuvântată cu de 
toate, numai »nu e condusă bine 
je Români*  •>

Așa în crâșma din sat. Domnii 
itsn șl mal rău. S'auîmpă/țt în 
multe tabere. Unii sunt naționa
liști, alții liberali, alții averescani 
J alții țărăniști, socialiști, ba șl 
fimâață de comuniști. Și ca să 
strângă oameni în tabăra lor, nu 
ii mai uită nici la oameni, nici 
[iD-zeulDau mână cu Ungurii, 
ca Rații, cu Nemții, cu Jidanii. 
Șl-apoi se pun pe »lucru“. Și 
mi-! vezi pe Românii din o ta- 
blrâ, lucrând cot la cot cu Un- 
gurii, cu jidanii, cu ori-cine, con
tra Românilor din altă tabără!

Nenorocire șl rușine!
La noi în Deva e lucru taré 

tiu. Auzi prin cafenea domni de 
român măgulind pe jidani, numai 
ci lă-i aibă ,în tabăra lor... Ba 
im văzut Români de ai noștri 
Iflâad în glumă pe Românii cari 
ga se amestecă în tabăra .po
litică“ (val de capul el politică 
șl a celor ce așa o fac !), cl ră 
mân cu cei curați la suflet.

Na mai avem curățenia su
fleteasca a strămoșilor ! Am că
rat la mare păcat.

Fraților, fraților! Trez'ți vă, 
Jâpădațl-vă de s’ătana, care a vî 
yît politica între voi atât de tare, 
încât îi cereți chiar lui ajutorul, 
ca să loviți în frați voștri! 
lutoarcețl-vă la legea strămo
șească șl la curățenia sufletească, 
li curățenia națională care o 
aveau strămoșii noștri !

Altfel n’a fi bine de noi !
Privitor,

Viitorul război,
înarmarea în aer a Amerlcel.

Contraamiralul Noffath, co
mandantul avioanelor maritime 
(idecă a aeroplanelor cari zboară 
șl pe sus șl plutesc șl pe apă 
dacă ating fața mării), a arătat, 
că îu bugetul Amerlcel pe anul 
de față, trcbue să se mai pună 
12 milioane dollari (două mi
liarde șl jumătate de Lei) pen
tru fabricarea de noi avioane de 
atac pe mare. Șl spâne că sfe 
vor mai cere 282 de astfel de 
avioane pentru luptele pe mzre,
— printre cari 100 vor fl avioane 
de luptă, 47 de observație (de 
spionat din văzduh), 61 de bom
bardare (de tras cu tunul șl cu 
bombe) șl 74 de instrucție (de 
făcut școală, de învățat).

Că anume ce fel de avioane 
«ă fie cele alese pentru armată,
- se va vedea din probele ce 
ie vor face cu mașinile alor 24 
de fabrici, cari îșl îmbie tipurile 
lor. Se vor da prabe de îicer 
care între ele, șl cari se vor do
vedi de mal bune, acelea se vor 
primi pentru armată.

Ce mult spune această veste 
cetitorului cu luaid aminte. Ei 
oe spune că: America face 
ariașe pregătiri de răz
boiul Pe lângă că zidește co
răbii șl vapoare de războia multe 
Șl puternice, încât a pus pe gân
diri pe Anglia, Iaca ea pregă
tește șl o uriașă armată de ae
roplane, cari să ajute lupta co
răbiilor de pe fața apelor, prin 
laptele lor din aer. Unele să 
bombardeze (să tragă de sus cu 
bombe șl tunuri), altele să spio
neze depărtările, că de unde mal 
via vase dușmane, altele să se 
Jie pe spe șl Iar să zboare, 
«apă cum cere nevoia clipei c» 

dee ajutor, altele să atace a 
c»l° sus în aer pe cele dușmane 
ce ajută corăbiilor lor!..

Înțelegem din toate astea ce 
II războiul viitor între Ame

rlca șl Japonia (căci tot de frica 
acesteia se fac toate pregătirile 1): 
Un potop pe care azi nu nl-1 
putem nici închipui J Pe ape co
răbiile de războia se vor repezi 
unele asupra altora pușcâudu-se 
în coaste, în pept, șl făcând pe 
corabia vrășmașă greu rănită, să 
se culce pe-o lăture ori pe bot! 
Dar ele vor fl împroșcate șl de sus 
de pe avioane. De asupra lor, ca 
vulturi turbați, se vor roti roluri 
de mașini de zburat, ciocnlndu-se 
între ele, rostogollndu-se prin 
aer șl căzând în ape, altele se 
coboară anume ca să plutească 
pe apg făcând slujba ce II-se 
cere. Iar pe uscat aceeași în văl- 
mășală de Iad: Peste trapele de 
pi pământ, roiurile de aeroplane 
din aer!.

Nouț Ați
Ziua , Sale Regelui, 

24 Aug. a tost sărbată în toată 
țara prin slujbe religioase șl pa
rade militare.

Șl la noi în Orăștie s’a; ți
nut slojba în biserica ortodoxă, 
fiind de față armata cu muzica, 
deregătorille și public, cerând 
Iul D zfeu sănătate și viață înde
lungată bravului șl bunului nos
tru Rege, marelui Român. Sara 
a avut loc retragere cu muzică 
șl torțe prin străzile luminate.

*
„Hlalaria*,  niște friguri rele 

ce se ivesc mal ales îu jurul lo
curilor mlăștinoase, băltoase, ne
sănătoase, — bântue cu tărie în 
județul Cahul, în apropiere de 
malul Prutului. 70 la sută din 
oameni sufăr de neplăcuta boală.

*
Gazetari români prin Iu

goslavia. Fiindcă mai nainte o 
ceată de ziariști sârbi au cerce
tat România, — acum a plecat 
o ceată de ziariști români să le 
întoarcă vizita și să vadă țara 
vecină, Jagoslavla, care are pe 
tron pe Regina Mărloara din fa
milia noastră regală. Au plecat 
de toți 10 gazetari din Basara
bia, Bucovina, Ardeal și vechlul- 
Regst. Sunt din toate partidele 
și dela foile mai mari. Toate 
foile cu prindere au trimis Ro
mâni, — numai »Adevărul“ și 
„Dimineața“ au trimis un jidan, 
pe evreul Fuchs... Nici nu se 
putea altfel!.. •

AbdEl Crim va fl trimis în 
28 Aug. cu un vapor în exil 
(depărtat dg lume) spre Marsilia. 
El va fl dus pe o Inzulă singu
ratică în mijloc de nesfârșite ape, 
unde să șl petreacă viața depăr
tat de poporul său pe care l’a 
tulburat puternic prin războiul 
din urmă. *

Aviz. Se aduce la cunoștnța 
publicului că elevele dela Școala 
civilă romano-catolică șl civilă 
reformată din loc, se primesc la 
școala secundară (medie) de fete 
fără n'ci un examen de diferență.

Dlrccț lunea.

La Școala de Arfe șl Me
serii din Ztatna, jad. Alba pen
tru cioplirea șl lustruirea pletrll 
înscrierile pentra anul școlar 
1926/27 se vor face îu zilele
1 — 3 Sept. a. c. Corlgențcle în
2 Sept. Iar cursurile se vor în
cepe regalat în 4 Sept.

Pentra elevii cl. 1. se recere 
4 clase primare șl 12 ani îm
pliniți.

Cererea cu certificata! școlar, 
de revecclnare șl actul de naș 
fere, timbrată în regală, e a se 
înainta Direcțlunel școlare până 
în 31 Augast.

Pentru-c1. I. sunt vacante 10 
burse. Cel ce doresc a le avea 
vor alătura șl un atestat de pau
pertate. șl declarația părlnț lor 
că la caz de repășire a elevului 
din școală, va restitui bursa pri
mită.

Doi căpitani români, B ă n- 
clulescu șl Popescu au 
plecat din București cu un ae
roplan spre Paris Duminecă di
mineața au ajuns la Vlena șl 
s’au dat jos la aerodroaul (Stația 
de aéroplane) delà Aspern (unde 
a zburat Vlaicu). Aa ajuns din 
București Ia Vlena în 6 clasări. 
De acolo au plecat mal departe 
spre Paris, unde au ajuns cu bine.

•
Rod slab în Bănat. Un ță

ran din Bănat venit pe la noi 
ne-a spas cu durere, că roadă 
grâului în bogatul Bănat, e în a- 
nul acesta slabă. Abia s’a scos 
jumătate cât în alțl ani. Ro
dul e ușurel și puțin.

.Bibliotecă populară în 
UTotiș, s’a înființat la Sântămă- 
rie, din îndemnul nobil al dini 
înv. I. Mlrza de fel de aici din 
comună, azi învățător în Clglean 
(Sălaj), ajutat cu inimă bravă de 
d. înv. C. T. Diacon, de dl 
student normallst de Gherla Va
ier Năprădean și alții. Dl Mlrza 
a dăruit ca temelie a Bibliotecii 
277 cărți, vrednice peste 2000 
Lei ; dl înv. Diacon a dăruit 10 
cărți, vrednice 160 Lei ; d. Nă
prădean 42 cărți vrednice 500 
Lei. La deschiderea Bibliotecii au 
ținut toți trei vorbiri alese, préa 
plăcute tuturor cari le-au ascul
tat, iar de încheere d. preet Alex, 
Florian. A fost ales președ. de 
onoare al Bibliotecii d. preot Flo
rian, Președinte lucrător: d. înv. 
Diacon, 2 bibliotecari : stud. Nă
prădean șl cantorul G. Ulecan,
1 secretar, 1 casier șl 5 în co
mitet, ca controlori.

In tot satul bucurie mare 
péntru înființarea bibliotecii.

Ontiare tuturor ce au oste
nit în jurul înființării el!

•
Aviz. Proximul târg de țară 

al Orașului Hunedoara se va ți
nea In zilele de 26—27 August, 
cel de vite, Iar îu 29 August 
cel de marfă. (853) i—1

*
M Sa Regele nostru Fer

dinand a plecat în 20 Aug. dela 
locul cu scălzl vestite Vichy din 
Franța, spre Paris, însoțit de mal 
multe persoane însemnate ro
mâne și franceze ce se aflau a- 
colo. M. Sa rămâne în Paris 10 
zile, iar apoi va plêca în Elve
ția și de acolo în Italia șl de 
aci spre casă pe la mijlocul lui 
Septemvrie.

«
Nenorocire cu automobi

lul la Sighișoara. Sâmbăta tre
cută d. a. Inginerul Ion Aprl- 
hăneanu mergea însoțit de ingi
nerul Iscovlci, dela Sighișoara 
spre Bacureștl îa automobil. Din 
o manevrare greș'tă a cârmei, 
automobilul s’a răsturnat, omo- 
rînd pe loc pe Inginerul Aprlhă- 
neanu șl rănind destul de greu, 
pe celalalt.

*
Scumpire Ia Posta- Tele 

graf-Telefon. La Direcțiunea 
Generală a poștelor se fac soco
teli, căci urcări să se facă iară la 
trimiterile cu posta, pentru ca 
cheltuelile să 1 lasă, că azi nu 
ies bine. Ss la ca temei de so- 
coată, că plățile de azi să fie de 
40 de ori pe cât erau na 
Inte de războia. H temeiul a 
ceitel socoți, s’a stabilit, să se 
arce trxt (plata) pentra o scri
soare închisă la 4 Lei, pentru o 
carte poștală 2 Lei, o scrisoare 
recomandată 14 Lei. Telegramele
2 Lei cuvânta). O voiblre la te
lefon 20 Lei cel pnțlD, apoi 40 
șl 60 Lei, după timpul folosit.

♦
Glonț speculanților! Ia o- 

rașal Makdrn (Manciuria, țară 
ce ține de Japonia, vecină cu 
China cea cuprinsă de revoluț'c 
șl cu Rasla cea asemenea), s’a 
dat o pildă rară speculanți
lor vremllor tulburi. Șl aci s?e- 

culanțll (aproape numai ovrei) 
s’au folosit de vremlle aprinse, 
pentru a cumpăra ca pe nimic 
hârtiile de preț șl averile celor 
fricoși. Șl au iăcut în aest fel 
câștigări, așa cam namal el știu 
să facă! întâi umplu foile de 
știri spărlate apoi sub înrâurirea 
spaimei, cumpâră ca pe nimic 
bunuri de mare preț.

Generalul iaponez comandant 
al Makdenului, primind multe 
plânsorl dela ce jefalțl astfel de 
speculatorii stărilor tulburi, a 
făcut cercetare, a aflat pe câi-ce 
au tras uriașe câștiguri din spaima 
lumii șl a judecat la glonț pe 
12 bancheri din acel oraș, do
vediți ca speculatori fără suflet 
a celor speriațl tot de ell

*
Noi urcări la Găile Ferate. 

Se vestește că dela 15 Septem- 
bre încolo, plățlld pe Căile Fe
rate se scumpesc de nou, atât 
pentra călători, cât șl pentru 
mărfurile trimise cu trenul, — 
șl anume cu 507», — adecă încă 
pe jumătate pe cât sunt azi! 
In loc de 1 Leu de azi, se va 
plăti 1 Leu 50 bani, în loc de 
10 Lei, 15., adecă o urcare foarte 
simțitoare.

Nu știm dar pare-nl se că în 
acest fel Căile Ferate merg din 
rău în mai rău: Tot mal multă 
lume se va folosi, pentru dusul 
dlntr’uu Ioc într’altul și pentru 
cărăușirea mărfurilor, de auto
buse (căruțele închise duse cu 
motorul) cari au început a umbla 
între multe orașe șl au călători 
muițl, cari pân’aci mergeau cu 
trenul. Marfă mai puțină, cam 
un sfert de vagon (porci, viței, 
scânduri, cât încap pe un ca
mion de povară), se duce șl ea cu 
căroalele-camio&ne trase de mo
tor, — șl toate acelea scad ve
nitele Căilor Ferate, pentru pri
cini cari vin și dela felul cum 
Căile Ferate slujesc azi pe cel 
ce au de lucru cu ele. ’

*
Mare nenorocire de cale 

ferată la Bacău. In noaptea de 
22 spre 23 August între stațiile 
Bacău și Valăa Seacă (Moldova), 
la cantonul (boctăria) Nr. 282 
cantonierul (boactărul) lăsase jos 
rampa (opritoarea) peste drumul 
de țară, căci se apropia trenul. 
El însuși sta afară cu lampa în 
mână, — când de-odată un au
tobus al Fabrice! de hârtie „Le- 
tea*,  în care se aflau 10 persoane, 
vine cu Iuțeală pe șosea (pe dru
mul de țară) șl nu se oprdște, cl 
dă nainte șl se izbește așa de 
puternic de rampă, că o rupe și 
trece dincolo de ea pe șine, chiar 
în clipa când trenul sosea în plin 
mers la acest punct. Autobusul 
lovit de mașină a fost zdrobit 
de tot șl patru dintre călători 
omorîți pe loc, ceialalțl greu ră
niți, numai chiar un copilaș de 
5 ani a scăpat întreg, în vreme 
ce mamă ss a fost omorâtă dim
preună cu o profesoară, un pro
fesor șl o domnișoară. Șt can
tonierul a fost rănit destul de 
greu, căci autobusul rupând ram
pa, l’a Izbit șl pe el, doar că nu 
l-a aruncat în calea trenului!

*
O despărțire ca mai rar. 

Iatr’un sat din Caucaz (Rasla) 
trătște un om de 115 ani șl so
ția sa de 96 dd ani. De 71 ani 
trăesc împreună, șl acum silă 
că nu se potrivise, șl s’au des
părțit! Bătrâna a spus la jude
cată că „damnealul" e prea rău 
șl o bate prea de6, n’o mal iu
bește.

*
La cine au mai lăcomit șl 

hoții.,. O femee din satul Lă- 
pașna (Basarabia) a făcut cerere 
la Prefectură, să i .dee ceva aju
tor, căci niște hoți au jăfalt’o 
de toată brama de avere ce a- 
vea în jurai casei. La cerere a 
alătarat Certificat (atestat) dela 
primărie, arătând că în 18 ani a 
născut — 20 de copii (de câ

teva ori tot câte doi) Șl chiar la 
ea au lăcomit hoți! lăsându-o in 
mare lipsă cu spuza de copil de 
lângă ea... De am avea la con
ducerea țări! oameni cu ochi treji 
șl miloși, aci ar trebui statui 
să vie în ajutor șl să 1 crească 
pe cel mal muițl dintre copii.

#

Gazetele se luptă cu mari 
greutăți. Na demult, îndată după 
alegarl, ziarul „Neamul Ro
mânesc“, care începuse și el 
a se tipări zilnic șl în mărime 
ca șl marile fol Bucureștene, — 
îșl închisă aripile, lăsând după 
sine o însemnată datorie.

Ziarul „Patria“ a „Partidu
lui Național“ din Cluj, care în 
vremea alegerilor măcar, apărea 
în 4 fețe, — dela alegeri încoace 
se tipărește tot numai în 2 fețe, 
doar la Dumineci șl sărbători, 
sau cam de 2 ori pe săptămână, 
de-șl îngidue să tipărească și 
ea câte 4 fețe.

Ziarul .România“, tot a Par
tidului Național, care de ani de 
zile se ținea încă și apărea tot 
în 4 fețe, acum a slăbit șl ea 
foarte, șl a început «ă ne vină 
șl ea, — numai în 2 feței...

„Cultura Poporului“ din Cluj 
își închide ușile de tot...

Altele prin orășele reședințe 
de județ, abia răsuflă.

In schimb înfloresc foile scrise 
di jidani, și cele în românește 
șl cele îu alte limbii fiind mult 
mai căutate și de cetitorii ro
mâni, — poate pentru că nu gă
sesc în ele nici o vorbă bună des
pre țara asta sau despre neamul 
românesc...

*
„Societatea ort. naționala a 

Femeilor Române, filiala Sebeș 
(jud. Alba)“ aduce simțite mulțu
mite Dlui Nicolae I. S. Tecău din 
E. loungstowm (America) pen
tru darul frumos de 4500 Lei pea- 
Fondul ridicări .unui Cimiți t' 
Ucenicilor în Sebeș. Suma de 
sus a fost colectată de Dl, Teciu 
prin jocul miresei Ia o nunti, 
unde d-sa a fost naș. Se trimit 
mulțumiri clnstiților nuntiși, dărui- 
tori și multe doriri de noroc tine
rel perechi!

Comitetul »Reuniunii Fem.“

Târgul de țară in comuna 
Geoagiu-de-jos {jad. Hune
doarei} se va ținea in 3—4 
Sept. a. c. de vite și in 5 de 
marfă. («si) 1-2

*
Hoții de trenuri s’au în

mulțit foarte. In timpul din urmă, 
scrie „Tribuna“ din Oradea, pun
gași] cari jefaesc pe călători în 
trenuri și pe la unele gări, s’au 
înmulțit într’un mod îngrozitor. 
Dar înmulțindu-se pungașii s’au 
înmulțit șl jertfele lor. Mai ales 
între gările Câmpia Turzli, Fel- 
dioara-Războieni, Teiuș, Brașov, 
Slmeria, pungașii nq,dau „lovi
turile*  numai noaptea, ci șl ziua 
în amiaza mare, cu o îndrăzneală 
nemaipomenită.

La Feldioara aproape la fle
care tren sosit, se buzunărește 
un călător, căruia, pe lângă toți 
banii, i-se mal iau șl scrisorile ce 
le are la el, pașapoarte, hârtii 
de preț, etc., cari dft multe ori 
pentru păgubaș sunt de mai mare 
preț decât banii. ’

In cele din urmă 10 zile nu
mai, Ia Feldioara s’au pungășit 
15-16 călători de toți banii șl 
de hârtiile efi ic aveau asupra 
lor, căci obiceiul nostru e să 
păstrăm șl scrisorile de preț în 
portmoneul (bughllarul) cu bani.

Un călător în treburi de ne
goț, din Vlena, a fost jefuit de 
pungași răplndul-se portmoneul
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CH 00 000 Iel. 10 milioane coroane 
P»?«ponnl, bil.tnl de tren șl le-

CC 16 IVea 11 eL 0 
J f0St l0VHă <Ca dlB ÎQ- 

llre) Pe,te ««na în care 
P«« (trălstuca de mână)

*,*ta patere. că biata femei 
«co jând nn țipăt a «căpat geanta 
* s. ss IDiaa 1*  «oră, In clipa 
nraătoare voind să ridice geanta, 
ve e cn groază că aceasta pie
rise l E de închlpnit clipele gro- 
aave prin cari a trecut biata fe- 
“ee’ căci îh geantă avea 20.000 

toată averea ei.
Duminecă am călătorit și ea 

Ia Târgn- Mureș șl schimbând 
trenul -Ia Feldloara, voind să 
scot an bilet dila casa de bilete 
doi necnnoscnțl s’au îmblzlt peste 
■ine șl cât ai clipi din ochi, 
“l- a perit portofelul ca 5000 lei, 
un permis liber pe C. F. R, al
tul pe tramvay șl alte legitimații.

Șl cb toată că [furturile s'aa 
întețit atât de mnlt, poliția nu 
Ia nici o măsură pântrn prinde
rea pungașilor, cari sunt de o 
îndrăzneală nemaipomenită și an 
băgat spaima în publicul călător. 
Ei merg până acolo cu cute
zanța lor, că s6 urcă îe trenuri 
șl prevestesc călătorii să-și pă
zească portofelurile, că sunt pun
gași în tren. Călătorii sperlațl 
duc mâna la bnzunarul cu pert- 
moneul (cu punga de bani) șl 
pungașii văd cu acest prilej 
clne*șl  teme buzunarele șl îl 
îmbulzesc când se dă jos din 
tren și cn toată paza î l șter
pelesc !.. T.

Pacea lumii.
Noui răsturnare în Gresia.

Grecia nu-șl mai af'.ă liniștea 
dela nenorocitul războia încoace. 
Nalnte cu vre-o jumătate de an 
Generalul Pangalos, nemulțumit 
cu felul cum guvernul conducea 
trebile țării, a dat o lovitură 
sprijinit pe o parte din armată 
și a răsturnat guvernul și a luat 
frânele ca Dictator (porunci
tor fără a mal lua sfat dela A- 
dunarea țării). A alungat din țară 
pe toțt capii partidelor de cari 
nu-i plăcea, șl — a făcut el ceva 
rîndulală, dara trezit, prin păși
rea sa foarte volnică, șl un • val 
de nemulțumire.

Urmarea s’a arătat Dumineca 
trecută dimineața : Amiralul (ge
neralul de corăbii) Conduriotis, 
răzlmat tot pe armată, a dat el 
o lovitură Iul Pangalos, alungâu- 
du-1 dela cârmă șl arettându-1. 
II va trimite chiar în fața Cărții 
Marțiale (a tribunalului de răz
boia) pentru volnicllle sale. S’a 
numit alt guvern. Aluugațll vin 
înapoi.

E o răsturnare de suflete bol
nave șl tulburate. Țara privește 
liniștită, mal mult ca la cbmedle, 
decât la ca .revoluție“.

■ ♦
In Turcia

încă se ivesc porniri de nemul
țumire. Ținutul Smirna s’a răs
culat împotriva guvernului din 
Angora. Armata a plecat să su- 
foace mișcarea.’:;

♦ -

In Moxico 
tulburările, chiar încercările lîn- 
geroase, urmează încă. In sfatul 

Țării au fost așa certe aprinse 
între deputați, că au ieșit de-a- 
colo bătâudu se și îa uliță »’au 
îucăerat rău, au tras cu revolvere 
nuli asupra altora. Un deputat și 
un Colonel au fost împușcațl, 
mal mulți răniți.

Liberalii

bagă devină Avereseanilor
paatru lucruri pe cari 

nici ei nu Ib-su făcut.

Gazeta de frunte a liberalilor 
.Viitorul*  prin care se rostesc 
bărbații hotărâtori al lor, bagă 
de vină (numărul dela 2 A«g.) 
guvernului Averescu, că prin Mi
nistrul său dela comunicații (căi 
ferate șl celelalte drumuri pe us
cat șl pe ape) Văleanu, începi 
vechea risipă din vremea guver
nării trecute: închee contracte 
foarte îflgreunătoare pentru Stat 
cu fabrici din străinătate, pentru 
lucruri de trebuință Căilor Fe
rate.

Șl, — spune gazeta liberală, 
— .d-sa (ministrul Văleanu) nu 
ține samă nici că Fabricile ce 
le avem tn țară, ar putea re 
para de trei ari atâta, cât 
au nevoie Căile noastre Fe
rate", — șl aruncă numai așa 
miliarde de Lei peste hotire...

Iacă un lucru ce nu-i știam 
până azi: Că fabrlcele de repa
rații din țară, ar putea repara 
de trei ori atâta cât este tre
buința Căilor noastre ferate!... 
Noi vedem dfi 7—8 ani, dela 
răzbâiu încoace, prin toate gă
rile din țară, zeci șl sute de va
goane stricate, cari stau betege, 
triste, pe liniile moarte ale gă
rilor, — fără să se gândească 
cineva să Ie trlmlță la... spitalele 
lor, la Fabrlsele de reparații de 
vagoane... Și acum 0 spuu libe
ralii, că am avea doar spitate des
tule pentru vagoanele betege..., 
șl bagă vină lui Văleanu că în 
loc să le dee aci, închee Con
tracte foarte îngreunătoare pen
tru stat, cu fabrici din străină
tate, cari acelea să ne lecuiască 
bolnavele noastre vagoane.

O fi că au drept liberalii. 
El, cari an stat de atâtea ori la 
putere, știu bine ce însamnă un 
.Contrac" gras dat în mâna u- 
nul strein... El mai îngrașă șl pe 
altcineva, nu numai pe acel 
streini Doar asta e nenorocirea 
noastră I Aci nimenea nu face 
nimic de dragai țării, ci tot 
cu gândul ascuns, că să poată 
visa și el un vis frumos după 
asta... Cine n’o crede, e — de 
pe altă lume., Protestul libera
lilor are tâlcul său. Noi îl înțe
legem și ne pare rău, că nu 
pogoară odată Dzeu peste țara 
asta și domnia unor oameni, pe 
cari să nu-i mai poată lumea 
bănui cu temeiul cu care îi bă- 
nuește p& conducătorii de azi 
șl de ieri șl de mâne.

Dar că ne dea voie liberalii 
să-i întrebăm: Dacă el știu că 
avem atâtea fabrici de reparat 
vagoane, — de ce ei, tn cel 4 
ani cdf steteră la putere, nu 
s'eu folosit de ele? De ce miile 
de vagoane aflate de ei betege 
pe linii, le-au lăsat tot acolo I 

fi tot in starea ruținoasă în 
care le-au aflat? De ce au 
lăsat averescanilor o moștenire, 
cu care dl Văleanu, Ministrul 
Căilor Ferate, să facă ce face, 
după spuse liberalilor, spre pa
guba, nu spre folosul statului?

Nn suntem și nu vrem să 
fim apărătorii averescanilor, — 
totuși ni se pare că liberalii 
csm pe nedrept le scot ochii 
pentru lucruri, pe cari nici ei nu 
le-an făcut iar aceștia se pun 
să le facă cum îi «jută capul lor 1

Posta Redacției.
Dsile .Un credincios*  în Ap. 

Nemulțumirile cu unii preoți, e bine 
s le înainta la Conzistarlu de care 
vă țineți. A le vântura prin foi, e 
a face dlo foaie loc de ciocnire a 
patimilor persoanele șl omenești, 
ceeace ap e în folosul cetitorilor. 
Noi zblciuim abaterile dela dato
ri n ț el e a a ț i o n a I e sau pica- 
catelo față de legea noastră crești
nească, Celelalte — la Instanțele 
Ier de judecată.

Licitație de case.
Subscrisul fac licitație de 

bunSvoe asupra, caselor mele, 
aflătoare în comuna D o b r a 
(jad. Hunedoara).

€asa sta din 5 camere (odăi), 
o crâșma, odaie de locuit șl 
bucătărie; în curte bucătărie de 
vară, cocină, fântână, coteț, toate 
în stare bună. E aproape de tîr- 
gul de vie, cu grădini de */,  
jegăr.

O vând din cauză de bătrâ
nele. Nici o greutate pe casă.

Licitația se ține în 29 Au
gust 1926, în casă.

Prejul strigării 180 000 Lei. 
Licitanfli pun un vadiu de 10 
procente dela prețul de strigare. 
(862) 1-1 Meisa Lupșa 

crîșmar, Dobra fj. Huned).

0 mașini de treorat trifoiu, 
1 m. 20 ctm. in atare bună, se 
află de vânzare Ia 
ras«; 1-2 Petru Nistor

Vsidei, posta Orăștle 
(jud. Hunedoara).

A apărut 
„Rdavărata cauză a renuntărei la tron 

a fostului prlncipo Carol*
de Em. D. B. Vasiliu, advocat.

Prețul 10 Lei. Se poate co
manda la autor: E. B. D. Vasiliu, 
advocat, București, Str. General 
Berthelot Nr.25, sau la: Tipogra
fia „Cultura*  București, Str. 
Câmplneanu, 15.

Adauge ți 6 Lei pentra porto 
recomandat, ca să nu se „piardă“ 
pe postă. (6) 3—3

Publicafiune.
Comuna Lancrăm dă în o- 

rândă prin iiciluftane pășunalui 
de Iarna în ziua de 5 Septsm- 
vrie 1826 la 2 orc d. a. prin o- 
ferle închise și sigilate.

Pretai strigării e Lei 30 000
Garanta 107. din pretai stri

gării.
Licitația se va finea în con

formitate cu arh 72 — 83 din le
gea contabilității publice șl în 
conformitate ca ordonanțele 
vigoare.

In cazul când iicila|lunea nn 
va avea nici nn rezultat, aceea 
se va continua în 19 Septemvrie 
la H oare p. m. tot sub aceleași 
condlflunl.

Condițlunlle de licitație se 
pot veeea la Primăria comunală 
în orele oficioase. (855) l-l

Lunorăm, la 18 August 1926.
Primăria comunală.

Cine recșto a scăpa do patima acea
sta uricioată, să întrebulsțcze „Mifibc- 
Unul Virttn“, scutit legal, preparat 
di mult încercat, care dfflgustâ b.țivul 
di băuturi «pirtuoase. Fiind fără gust, 
sa poate da pătlm»șului fără rjtîrea «a. 
Mii ți mii do scriierl da recunoștință. 
2 flacoane 300 lei prin ramburs.

— Sposs poștale și ambalaj

Tlpoproha , Libériát,ti<À*  iu. Orâștis.

Conzlllul orașnlni Orăștle.
Nr. 1914/926 adm.

Publicațiune.
Orașul Orăștle are trebuință 

de 6000 kgr. ovâs. Doritorii de 
a l&ra acest cvant, să-și tnaln 
teze ofertele lor până la 31 Au
gust a. c. oara 9 o. m.

Orăștle, la 17 August 1926. 
<8M)i—î Herlea, prhnar.

Casă de vânzare, f»- _________ Ile, stand
din trei <X;ti mari, șură cu grajd, 
șopru de tamne și bucătărie de 
veră, grădS?â, pivniță și fântână. 
Informafii în casă: Strada Aa- 
guslin Buneii, 14, OrSștle. <357) 

1—2

Reuniunea de Consum a personalului dela Uzinele de fier din Cugir.

Licitație publică. (85S)i-i
SnsBumita •Reufiinse de Gonsim, cu sediul în Cugir, 

aduce la cunoștința onor, public am&tor, că Fiaer», in 3 
Septembre 1926, la ora 10 a. ««., va ținea LICITAȚIE 
PUBLICĂ în lecaltil Consumului din Cugir, asupra măr
furilor aflătoare în Consum, ca: manufactură și coloniale, 
în valoare de 430.000’— Lei.

Amatorii sunt obligați a depune, în ziua licitației, 
10’/, a valsatei mărfurilor, ca vadiu, care vadiu la adju
decare se va întregi la 30*/«.

Restul prețului se va achita în bani gata la^ ridica
rea marfei, dar cel mai târziu în termin de 30 zile dela 
data licitației.

In cazul, când cumpărătorul Ia acest ultim termin 
nu se va prezenta pentru ridicare, adjudecarea se va con
sidera de anulată, iar întreg vadiul trece în proprietatea 
Consumului, fără nici un drept de reclamare.

Cugir, la 24 August 1926. Direcțiunea.

Depozit de Benzină și Oleiuri 
în gara Orăștle,

-AVIZ-
Depozitul pentru vânzarea produselor pe
trolifere Orăștie (în gară), a pus în vân
zare: benzină albă, calitate superioară, 
și diferite oleiuri necesare la motoare.

— I?r«ț.TrrIle cele mal reduse, —

(845) 2- I. BLÂNDEĂ

HEINRICH FRANCK SÖHNESAft 
BUCUHEȘTI-BRASOV.

pachețele

ISoiile do

Farmacia la „VULTURUL ALB*  Nr. 33, Lugoj, Banal.

0 servitoare
sa primește în o casă 
bună din Orăștie. Plată, 
foarte bună. — Adresa 
în redacția foii.

A u i 7 Adtc la ctaioștln|i
V s £,» oth j>e.b'dc din loc șl 

jur, că dda 1 August em preluat 
atelierul de pantofârie 

al diul A. Balomlri. — Pentru 
lucra fin, bun șl trainic, gsradez 
pe lângă cele mal solide prețuri 
— Serviciu puncluos.

George Miclăuș 
mseatru piatofar. Orăștle, 

<643)3-8 Str. MSfaii Vlteizu

Si TT O MAC 
do tot talul ca: lipsa de apetit, 
mistuirea grea, catarul de «tö
mne, acreala, grrața șl voma- 
rea, agírci de stomac șl prsto 
toate greutățile ți slăbiclwnile 
ntomaculul,se înlătură prin 

Esența de STOMAC .Vsrtes4 
4 sticlo 450 I.cl prin rambura. 

în regie proprie. —


